Usmerňovače s operačanym zosilnovačom

Zapojením pasív.usmerňo. do spätnej väzby operačarné.zosilňovača ziskame lineár. 

charakteristiku. Využitie na meranie striedav. napätí v milivoltovej oblasti, v nízko-
frekvenčných analógových elektronických voltmetroch a číslicových multimetroch.
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Dvojcestny presný usmerňovač: ma U/I zosilňovač, 
pričom v spätnej väzbe je dvojcestný pasívny 
usmerňo. Obvod sa voči usmerňovaču chová ako 
zdroj prúdu.Prevod.charakteristika i2=|u1|/R1. 
Aktívne usmerňo: vyžadujú plávajúcu záťaž 
(magnetoelektri.voltmeter)
Nepouživať prístroje  usmerňovačom s neharmonickými prúdmi ( veľké chyby).
Prevodníky efektívnej hodnoty na jednosmerné napätie ( poznáme 2 typy ): 
Výpočtové prevodníky: Explicitný prevodník:na získanie efektív.hodnoty využívajú 
analógovy výpočet.[image: image2.png]


KV(kvadrátor z diod a 
rezistorov) DP(filter,oddelenie jednosmernej 
zlozky i) ODM(výpočet odmocniny napätia).Nevýhody: obmedzený dynamický 
rozsah [image: image3.png]
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vstup napätí.      Implicitný prevodník: má lepšie vlastnosti
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NS(napäťový sledovač),DP(filter,oddelenie jednosmernej zložky i),
Prvy blok je násobička/delička vytvorená z logaritmických a exp členov.
Tepelné prevodníky:Využívajú fyzikálnu definíciu efektívnej hodnoty a teplotne

citlivý prvok na automatické porovnávanie účinkov meraného stredavého napätia,
prúdu na vstupe/výstupe prevodníka.Použitie vo veľm presných číslic.multimetroch
Najjednoduchšie je použitie magnetoelektrického prístroja s termočlánkom.
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Spätnoväzobný tepelný prevodník ma dva

identické termoelementy TC1,TC2. U2=u1

efektivnej. Pretoze RT2  produkuje rovnaké
teplo ako u1 na RT1. Ma chybu 0.01% pri
20~50Hz.10MHz až 100Mhz chyba 2až 5%.
Meranie súčtu aktívnych elektrických veličín:Číslicovo:veličina sa prevedie na napä-
tie a postupne sa prevedie na čísla analógovo-číslicovým prevodníkom a sčíta ich

mikropočítač. Pokiaľ nevadí presnosť 1% použijeme analógové sčítacie metódy. 
[image: image7.png]Uo= cU U
Q o 1U2



Za predpokladu ideálného 
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OZ platí:           
Pre výstupné U prúdového 
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zosilovača: 
          štítačka napätí               štítačka prúdov     
Meranie rozdielu dvoch napätí: Za predpokladu ideálneho operačného zosilňovača
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platí:

UA=U2/2=UB
(U1-UB)/R=(UB-U0)/R

a teda  
U0=2UB-U1=U2-U1
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Ak nie sú vnútorné odpory zdroja rovnaké 
ani zanedbateľné oproti R musíme použiť 

prístrojový zosilňovač(vpravo obr.) Vhodný 
na presné zosilňovanie slabých signálov za 
prítomnosti vysokých úrovni súhlasných 
signálov. Ak [image: image12.png]<
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OZ1 a OZ2 ideálne potom:

Prevodníky na meranie súčinu: Využíva pri  primeraní  elektrického. výkonu.
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Ktorý je definovaný ako súčin napätia a prúdu. Nazývame ich násobičky.
Podľa polarity vstupov poznáme: dvojkvadrantové, 
jednokvadrantové, štvorkvadrantové.
Násobička  kvadrátormi:        Hallová násobička:        Nás.logaritmus-exponenciála:
Má veľké chyby pre malé       Využíva hallov jav.        Ma 4 OZ a dva páry kremíko.                                                  

Vstupné napätie,ale majú       V elektrometroch  a       tranzistorov na realizovanie                                                  

[image: image14.png]


široké frekvenčné pásmo         wattmetrov.                    Log a exp funkcie. Má vysokú 

chyba 0.1 až 0.5%rozsahu                                               Presnosť,stredná šírka frekv.

šírka pásma až 2MHz -3dB                                             Pásma, nízka cena. 
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Násobička s amplitúdovo-šírkovou moduláciou:Veľká statická presnosť (0.01 až 0.1%),
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úzke frekv. pásmo(200Hz pre male signály). Využitie

vo wattmetroch. ŠM(šírkový modulátor)AM(amply-
túdovýmodulátor) a výstupný filter.

Číslicové meranie frekvencie a času

Priame meranie frekvencie – čítače                      Vstupný Obvod, Tvarovací Obvod
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                                                                                   Hradlo, Počítadlo Implulzov,
VO         TO                 H                  PI          DI     Generátor Implulzov
                                                                                   Delič Frekvencie, DIsplay
GI           DF                                                              (platí pre obe shémy v ľavo)  

Fx=N/Tm    Tm(čas trvania implulzu,otvara sa hradlo Tm=k/fo) fo(frekvencia
generátora impulzov) N(počet impulzov napočítaných počas doby Tm

Nepriame meranie frekvencie – meranie periódy signálu

    

VO         TO                DF                 H           PI          Di


GI           D                                    

Tx=N/fo         fx=1/Tx    ( platia rovnaké definície ako v predošlom prípade
Pomerové počítadlo: T=(T1N1+n2t1/n3t1)/PU. T1(perióda signálu generátora
impulzov,t1(pomocného generátora impulzov)
N1(počet impulzov napočítaných počítadlom)

n2(počet impu.napoč. interpolátorom pri štarte)

n3(počet impu.napoč. interpolátorom pri konci)

PU počet udalostí.





































































